

敕勒川一个多民族杂居、多文化交融的地方,图为土默特右旗双龙村。

祥(云福祥,建国初期曾任萨拉齐县副 县长)等即属此类。

四、蒙古族取汉语名字

土默特蒙古族自清朝末年开始起 汉语名字。这其中也有两个分期,早期 为有名无姓者,如长寿、满红、才才、 成成、安安、存旺、兰锁子等; 稍晚 一些出现汉姓, 如云、荣、章、亢、 孟、巴、殷、丁、康等。《土默特右 旗志 • 人物》记载的几个蒙古族历史 人物,其家族均是清光绪年间始取汉 姓。如塞外辛亥革命元勋云亨(后湾村 人),生于光绪十年,他是已知土默特 蒙古族中最早取"云"姓者; "塞北三 大文豪"之一的荣祥(美岱召村人), 生于光绪二十年,他的父、祖均取蒙古 语名字, 至荣祥这一辈起, 兄弟几人分 别取汉姓荣、经、殷;曾任土默特旗总 管、昭乌达盟盟长的亢仁(萨拉齐镇章 盖营村人),生于光绪三十三年,祖父 名察克都尔色楞、父亲名扎拉芬,至他这一辈始取汉姓"亢"。由此可以看出,从清朝光绪年间土默特蒙古族开始普遍取汉姓。

这些蒙古族的汉姓是怎么来的呢? 我们大略归纳如下:以氏族部落名称首 字为汉姓,如云姓大多来自于云硕布氏 族(也作永谢布,达延汗分封的六万户 之一),巴姓来自于巴拉格特氏等。

以官职名称而定汉姓,如双龙镇王 木匠村章姓蒙古族,祖上曾任章盖,故 以"章"为姓。

以父名首字为汉姓,如将军尧镇 城墙壕村伏姓蒙古族,祖上有名福日升 者,故取"福"为汉姓,后因《百家 姓》里无"福"姓而更为"伏"。

因讹传而定汉姓,如至今健在的阿勒坦汗后裔萧秀龙本为孛尔只斤氏,他的祖父在取汉姓时被家里的私塾先生所误导:"既然你们家是从美岱召迁出来的,而美岱召又是辽朝的萧太后修建,